
УДК 021:004.77

Валентина Медве дє ва, 
наук.   с пі вроб. С ІА З  Н БУВ , канд.  і ст . наук

 ВПР ОВАДЖЕ ННЯ  Е Л ЕКТРОН НИХ 
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У  СУЧАСНУ БІБЛІОТЕЧНУ ДІЯЛЬНІСТЬ

У статті сучасний про цес ком п’ю те ри за ції біб ліо теч них закла дів роз гля да ється 
як засіб забез пе чення доступу різ них кате го рій корис ту ва чів до інфор ма цій них 
ресур сів, як один із про від них важе лів впливу на інфор ма цій ний про цес українсь-
кого сус піль ства.

Клю чові слова: інфор ма ти за ція сус піль ства, біб ліо течні інфор ма ційні ресурси, 
ком п’ю терні тех но ло гії, інфор ма цій ний простір.

На сьо го дні наявні про блеми, що поста ють перед сучас ним сві том, 
насамперед обу мов лю ються роз вит ком його соці аль них струк тур, а також 
інтен си фі ка цією від по від них ево лю цій них про це сів, що діють у навко-
лиш ній дійс ності в умо вах при ско рення тем пів роз витку. Ці тен ден ції 
мож ливо реа лі зу вати виключно на базі нау ково-тех ніч ного про гресу, 
спря мо ва ного на збіль шення висо ко тех но ло гіч ного вироб ництва 
з вико рис тан ням нової сус пільно зна чу щої інфор ма ції.

Як наслі док, з роз вит ком інфор ма ти за ції про тя гом остан ніх років 
пере роз по ді ля ються ресурси у сфері тру до вої діяль ності, реа лі зу ються 
мож ли вості роз ши ре ного доступу до інфор ма ції най більш соці ально 
актив них верств сус піль ства.

Ра зом з тим акту аль ним постає питання щодо ство рення належ них 
умов для мож ли вості ово ло діння сучас ними інфор ма цій ними тех но-
ло гі ями, що спри я тиме забез пе ченню подаль шого інте лек ту аль ного 
роз витку циві лі за ції. Отже, у сучас ному світі набу ває зна чу щості реа лі-
за ція про блеми загаль но сус піль ної інфор ма ти за ції, ство рення для цього 
належ них умов для інфор ма цій них обмінів.

По ряд з цим для зміц нення соці аль ної струк тури сус піль ства, удо ско-
на лення його про дук тив ного роз витку в умо вах акти ві за ції гло баль них 
про це сів у сучас ному світі необ хідно вдос ко на лю вати й тех нічні мож ли-
вості для роз витку від по від них сис тем соці аль них інфор ма цій них 
кому ніка цій. Усе це постає харак тер ною скла до вою для особ ливос тей 
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пере ходу до нового етапу інфор ма цій ного роз витку укра ї нсь кого сус- 
піль ства.

По ши рення мож ли вос тей для більш доступ ного отри мання інфор-
ма ції укра ї нсь ким сус піль ст вом, без пе речно, спри я тиме й зрос танню 
про гресу, що знач ною мірою поро джу ва тиме надії на мож ли вість від нов-
лення зна чення наяв ної мережі біб ліо теч них уста нов як сучас них інфор-
ма цій них центрів, спри я тиме ефек тив ному напов ненню соці аль них 
кому ні ка цій необ хід ною інфор ма цією. Однак слід зазна чити, що сьо го дні 
пере важна біль шість сучас них біб ліо теч них закла дів є центрами збе рі-
гання і вико рис тання інфор ма ції, насам пе ред на тра ди цій них носіях. 
Отже, пере важно тут збе рі га ються духовні й куль турні скарби попе ре дніх 
поколінь.

Та ким чином, у сучас ному сус піль стві визна ча ються об’єк тив ними 
умови для при ско рення цир ку ля ції інфор ма ції, роз бу дови необ хід ного 
вироб ництва для зрос та ю чих маси вів нової інфор ма ції та її опе ра тив ної 
обробки із засто су ван ням від по від них тех но ло гій, насам пе ред ком п’ю-
тер ної тех ніки. Але тут, на жаль, біб лі о теки, з усіма сво їми нако пи че ними 
про тя гом три ва лого часу маси вами цін ної інфор ма ції, на недо ста т ньому 
рівні вклю чені в загаль но сус піль ний обіг інфор ма ції. Усе це пояс ню-
ється насам пе ред тех но ло гіч ним від ста ван ням біб лі о тек, що є нас лід ком 
їх посту по вого «від хо ду» на пери фе рію інфор ма цій ної сфери сус піль ства.

Уже сьо го дні інфор ма ційні обміни, що здійс ню ються поза межами 
біб ліо тек, викли ка ють цілий ряд нагаль них про блем, а спроби 
їх вирі шення без участі онов ле них біб лі о тек дедалі нега тив ніше 
впли ва ють на ефек тив ність вико рис тання цієї інфор ма ції. До най більш 
акту аль них про блем нале жать такі:

– стосунки без по се ре д ньо між вироб ни ком інфор ма ції і замов ни ком 
не спри я ють, як пра вило, бага то крат ному вико рис танню інфор ма цій ного 
про дукту, що, у свою чергу, виклю чає одну з його влас ти вос тей і пере ваг 
у новому інфор ма цій ному сус піль стві. Отже, така ситу а ція зале жить 
без по се ре д ньо від спе ци фіки фінан су вання вироб ництва нової інфор-
ма ції, наяв ності кон ку рент них фак то рів, недос ко на лості інфор ма цій них 
рин ків. Як наслі док, це супро во джу ється від сут ністю під го тов ле них 
фахів ців для ство рення нових інфор ма цій них про дук тів;

– у біль шості вироб ники інфор ма ції мають обме жені мож ли вості для 
адап та ції такого виду про дук тів до потреб різ них корис ту ва чів, що також 
є нега тив ним фак то ром з точки зору ефек тив ності їх вико рис тан ня;

– виробники інфор ма ції, як пра вило, у своєму арсе налі мають 
обме жені мож ли вості для визна чення порядку вза є мо зв’яз ків і вза є-
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мо впли вів виго тов ле ного про дукту з ана ло гіч ними роз роб ками інших 
авто рів, від по від ного доробку в суміж них дис цип лі нах;

– істотною про бле мою в нау ко вій роботі при засто су ванні інфор ма-
цій них про дук тів є обме жені мож ли вості вироб ни ків нової інфор ма ції 
для вико рис тання досвіду напра цю вань попе ре дни ків через склад ність 
опе ру вання вели кими маси вами інфор ма ції на папе ро вих носіях, і це при 
тому, що спи ра тися на здо бутки попе ре дни ків украй необ хідно. Це не 
тільки може допо могти уник нути бага тьох поми лок, а й позба ви тися 
фраг мен тар ності, харак тер ної для знач ної час тини сучас ної інфор ма-
цій ної про дук ції, недо ста т ньої аргу мен то ва ності.

Зва жа ючи на викла дене вище, зі зрос тан ням попиту на отри мання 
інфор ма цій ного про дукту в період пере ходу до пост ін дуст рі аль ного 
сус піль ства, з метою залу чення до цього дедалі більш широ ких верств 
насе лення зрос тає потреба й в удо ско на ленні загаль но сус піль них інфор-
ма цій них центрів, у тому числі біб ліо теч них уста нов, і вини кає нагальна 
потреба в послу гах ква лі фі ко ва них інфор ма цій них фахів ців і посе ред-
ни ків між вироб ни ками й корис ту ва чами інфор ма ції. Беручи участь у цих 
захо дах, біб ліо течні установи ста нуть най більше від по ві дати вимо гам 
сьо го дення, тобто успіш ніше вико ну вати роль основ них еле мен тів інфра-
струк тури з керу вання інфор ма цій ними ресур сами сус піль ства, зок рема, 
за таких умов:

– за мож ли вості наяв ної тех ніко-тех но ло гіч ної бази забез пе чу вати 
керу вання від по від ними елект ро нними пото ками інфор ма ції;

– за наяв ності під став для ефек тив ної праці в гло баль ному інфор-
ма цій ному прос торі під час від бору інфор ма ції, необ хід ної сучас ному 
сус піль ст ву;

– коли в центрах будуть ство рені умови для над ій ного збе рі гання нової 
елект ро нної струк ту ро ва ної і над ійно керо ва ної інфор ма ції, у тому числі 
пере ве де ної з інших носіїв;

– коли інфор ма ція, пере ве дена в елект ро нну форму з фон дів біб лі о тек, 
активно засто со ву ва ти меться для ство рення нових єди них інфор ма цій них 
маси вів, вико рис то ву ючи при цьому тра ди ції, напра цьо вані поко лін ня ми;

– за умов наяв ності зв’яз ків, спря мо ва них на від нов лення і зміц нення 
внут рі шніх між га лу зе вих кіл, шля хом пла но мір ного ком плек ту вання 
фон дів новою інфор ма цією та вдо ско на лення всієї сис теми інфор ма-
цій них баз сучас ного сус піль ст ва;

– заи наяв ності належ них умов, необ хід них для під ви щення ефек тив-
ності роботи біб ліо теч них уста нов під час дис тант ного обслу го ву-
вання корис ту ва чів, під ви щення тех ніч них мож ли вос тей інфо цент рів 
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з від працьо ву вання новіт ніх тех но ло гій, у тому числі й шля хом 
їх адап та ції до потреб замов ни ка;

– за наяв ності про цесу, коли біб ліо течні уста нови роз поч нуть 
вхо дження на від по відні інфор ма ційні ринки на пра вах їх пов но прав них 
суб’єк тів, що матиме для них не лише фінан сове зна чення, а й буде об’єк-
тив ним інди ка то ром їх діяль нос ті;

– за наяв ності під став, коли біб ліо течні уста нови, як інфор ма ційні 
центри, ста нуть також центрами пере до вого досвіду, нау ко вої думки, 
про світи й освіти для різ них кате го рій сучас ного сус піль ства.

На сьо го дні біб ліо течні уста нови в Укра їні, як і в інших пост со ці а-
ліс тич них кра ї нах, багато в чому не від по ві да ють сучас ним сус піль ним 
вимо гам як інфор ма цій них і нау ково-ін фор ма цій них центрів.

Так, про тя гом остан ніх пів тора десятка років мережа біб ліо теч них 
уста нов зазнала сер йоз них нега тив них впли вів. Отже, у біль шості 
випад ків виникли про блеми з фінан су ван ням, змен ши лись або ж зовсім 
зникли мож ли вості для тра ди цій ного сис те ма тич ного ком плек ту вання, 
загост ри лися кад рові про блеми. Таким чином, біб ліо течні уста нови 
були постав лені в умови вижи вання, що три ва лий час уза галі нега тивно 
впли вало на про цес упро ва дження нових тех но ло гій. І на сьо го дні при кро 
кон с та ту вати, що навіть коли став лення в сус піль стві до біб лі о тек почало 
змі ню ва тися на краще, від по від ний пере хід для пере важ ної біль шості 
цих уста нов від по відно до нових тех но ло гій є немож ли вим.

Для від по від ної адап та ції діючі біб ліо течні уста нови втя гу ються 
в сучасні інфор ма ційні обміни посту пово.

У зв’язку з цим пра во мір ною вида ється кла си фі ка ція пев ної час тини 
таких біб ліо теч них уста нов, як гіб рид них. Зверхня харак те рис тика цього 
тер міна була визна чена від омим дослід ни ком у біб лі о те ко знав чій сфері 
Я. Шрайбергом [1, с. 16], згідно з якою «гіб рид ність» швидше демон-
струє певну від ірва ність від по від них тео ре тич них виснов ків від прак тики 
функ ці о ну вання основ ної маси сучас них біб лі о тек, а не нау кове перед ба-
чення тен ден цій роз витку цього процесу.

Зва жа ючи на це, пер ший етап ста нов лення для гіб рид них біб лі о тек 
майже обо в’яз ко вий. До того ж, як вва жає Я. Шрай берг, особ ли вості 
такої біб лі о теки не обме жу ються пере ве ден ням час тини фонду в елект-
ро нну форму. Разом з тим, як зазна чає ака де мік О. Они щенко, сучасна 
біб лі о тека не пови нна зацик лю ва тися на одному виді інфор ма ції – дру ко-
ва ної, книж ко вої, оскільки пере тво риться в музей. Сьо го дні всі біб -
лі о теки мають справу з різ ними ресур сами – руко пис ними, дру ко ва ними 
на папері, на елект ро нних носіях. У най ближ чій перс пек тиві біб лі о теки 
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бачаться як досвід че ний «посе ред ник» між майже без меж ним пото ком 
інфор ма ції і корис ту ва чем. Особ лива роль від во диться нині інфор ма ції 
про інфор ма цію, і роль біб лі о те каря в інфор ма цій ній рево лю ції невпинно 
зрос тає [2, с.14].

Та ким чином, біб ліо течні уста нови вхо дять у більш активну фазу 
спів праці із замов ни ками, посту пово набу ва ють досвіду в засто су ванні 
нових тех но ло гій, ово ло дінні мож ли вос тями сучас ного тех но ло гіч ного 
забез пе чення. Тут ідеться не лише про ство рення елект ро нних вер сій 
мате рі а лів існу ю чих фон дів у біб ліо теці, а й про ком плек ту вання новою 
елект ро нною інфор ма цією, про набрання нею інших влас ти вос тей, 
при та ман них сучас ному інфор ма цій ному центру.

Вод но час у біб ліо теч них уста но вах ство рю ються умови для осво ю-
вання мето дики дис тант ного над ання інфор ма цій них послуг сучас ним 
корис ту ва чам, ство рення влас ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, 
син те зо ва ного з вико рис тан ням баз наяв них інфор ма цій них маси вів 
за при нци пом «інфор ма ція на базі інфор ма ці ї», набу ва ють функ ці о ну-
валь них ознак бан ків інфор ма ції сис теми роз не се них, поза біб лі о теч них 
інфор ма цій них баз.

При цьому пере хід ний період у житті біб ліо теч них уста нов до нових 
тех но ло гій і їх орга ні за цій них рішень зумов лю ється, насам пе ред, зрос та-
ю чими сус піль ними запи тами, що харак те ри зу ються змі ша ною сис те мою 
під хо дів, тра ди цій них і нових, до обслу го ву вання сучас них корис ту ва чів, 
дає під стави нази вати ці уста нови гіб рид ними.

Отже, затре бу ва ність сучас ного сус піль ства визна чає напрям зміни 
акцен тів у сис темі про яву соці аль них функ цій біб ліо теч них установ.

Біб ліо течна уста нова, яка постає само стій ною інфор ма цій ною базою 
для всієї сис теми своїх корис ту ва чів, інтен сивно опра цьо ву ючи шляхи 
вве дення в обіг дедалі біль шої час тини своїх фон дів, фак тично стає 
центром збе рі гання знач ної кіль кості інших роз не се них інфор ма цій них 
баз: дер жав них орга нів уря ду вання, еко но міч них, полі тич них струк тур, 
нау ко вих центрів і т. ін.

Та кож зна чення біб лі о тек як загаль но сус піль них інфор ма цій них 
центрів і хра ни те лів інфор ма ції цих сус піль них під сис тем зрос та тиме 
і з огляду на роз ви ток про це сів ста нов лення демок ра тич ного сус піль ства. 
Одно часно для забез пе чення ком плекс ного й бага то ас пект ного під ходу 
до вирі шення інфор ма цій них завдань зрос та ти муть і вимоги до якості 
над ання інфор ма цій них послуг.

Слід зазна чити, що елект ро нні тех но ло гії над ають широкі мож ли вості 
для без меж ного роз ши рення соці аль них зв’яз ків сучас них корис ту ва чів, 
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при цьому біб ліо течні уста нови набу ва ти муть біль ших прак тич них 
нави чок для посту по вого вхо дження в про цес реа лі за ції інфор ма цій ного 
супро воду таких зв’яз ків.

Отже, за тве р джен ням Т. Куз нє цо вої, біб лі о теки нині усві до мили себе 
наві га то рами в необ ме же ному масиві інфор ма ції (навіть за від сут ності 
інколи необ хід ної мате рі ально-тех ніч ної бази), і це вигідно виріз няє 
їх серед інших кому ні ка тив них струк тур. У біб ліо теч ній сві до мості ідея 
доступу до інфор ма ції почи нає пере ва жати над ідеєю воло діння нею. 
Вод но час вона ж додає важ ливе зна чення уточ ненню про те, що інфор ма-
ційна функ ція сучас ної біб лі о теки набу ває також і ресур сно-оці ню ючого, 
і ресур сно-орі єн ту ю чого харак теру [3].

З огляду на це стає оче вид ним, що для тве р дження про посту пову транс-
фор ма цію цієї функ ції в інфор ма ційно-ана лі тичну сьо го дні дає під стави 
гово рити прак тика з реа лі за ції інфор ма цій ної функ ції біб лі о тек у про цесі 
тіс ні шого спів ро біт ництва з управ лінсь кими, полі тич ними, еко но-
міч ними струк ту рами, нау ко вими центрами. Тут зазна ча ється не лише 
про ресур сно-оці ню ючий і ресур сно-орі єн ту ю чий харак тер діяль ності 
біб лі о тек, а й пока зу ється прак тика зрос тання попиту на власну ана лі-
тичну, інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію в середо вищі корис ту ва чів 
сучас них біб ліо теч них установ.

Слід зазна чити, що на сьо го дні Служ бою інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення (СІАЗ) НБУВ вироб ництво влас них інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тів уже здійс ню ється в режимі «інфор ма ція на базі інфор-
ма ці ї». При цьому можна визна чити декілька най по міт ні ших напря мів 
затре бу ва ності біб лі о тек у такій про дук ції:

– розробка та впро ва дження в життя алго ритму мето дики з роз витку 
основ них зако но мір нос тей інфор ма цій ної діяль ності біб ліо теч них 
уста нов в умо вах інфор ма цій ної сучас нос ті;

– проведення нау ко вих роз ро бок вузь ко те ма тич них напря мів в інфор-
ма ційно-ана лі тич них та ана лі тич них галу зях, або ж із про бле ма тики, 
не роз роб лю ва ної віт чиз ня ними дослід ни ка ми;

– збір й уза галь нення інфор ма ції елект ро нних ЗМІ про роз робки ана лі-
тич них центрів з акту аль них питань сус піль ного життя:

– підготовка й дове дення до від ома сус піль ства інфор ма ційно-ана лі-
тич них мате рі а лів для їх вико рис тання під час про ве дення дослід ниць ких 
про ек тів, нау ково-тех ніч них про грам, реа лі за ції гран то вих тем тощо.

Тут необ хідно зазна чити, що на базі впро ва дження елект ро нних тех но-
ло гій наби рає чин ності й певна жан рова різ но ма ніт ність елект ро нних 
про дук тів, серед яких в умо вах сучас ності можна назвати декілька з них:
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– оперативні інфор ма ційні повід ом лен ня;
– підбірка лако ніч ної інфор ма ції за пев ний від рі зок часу або ж за визна-

че ною темою (стрічка новин);
– інформаційний огляд;
– аналітичні огляди (огляд ана лі тич ної інфор ма ції на певну тему 

або ж огляд маси вів інтер нет-ін фор ма ції з вико рис тан ням ана лі тич них 
мето дик, з авто рсь кими виснов ками, про по зи ці ями, реко мен да ці ями для 
замов ни ка);

– аналітичні доповіді.
З роз вит ком елект ро нних тех но ло гій різ но ма ніт ність цих жан рів 

тільки зрос та тиме, при цьому без по се ре д ньо факт їх наяв ності гово рить 
про тен ден цію ево лю цій ного про цесу інфор ма цій ної функ ції біб лі о тек 
щодо уріз но ма ніт нення потреб в інфор ма цій них ресур сах і форм задо во-
лення цих потреб.

Та кож елект ро нні тех но ло гії впли ва ють і на роз ви ток інших функ цій 
сучас ної біб лі о теки, зок рема, без пере біль шення, стра те гіч ним завдан ням 
у най ближ чому май бу т ньому є виго тов лення елект ро нних від по від ни ків 
усього книж ко вого світу та інфор ма ції на інших носіях для вве дення 
в сучас ний інфор ма цій ний обіг. Усе це пози тивно спри я тиме про цесу 
утве р дження спад ко єм ності духов ної куль тури, напра цьо ва ної попе ре-
дніми поко лін нями. Нові мож ли вості елект ро нні тех но ло гії роз кри ва ють 
для реа лі за ції осві т ньої, куму ля тив ної та інших функ цій біб лі о тек [5, с. 91].

Од нак слід заува жити, що під час роз гляду сучас них функ ці о наль них 
харак те рис тик біб ліо теч них уста нов вини ка ють певні труд нощі. Так, 
при вико рис танні елект ро нних тех но ло гій біб ліо теч ної діяль ності лише 
в пев них межах, у гіб рид ному її варі анті, дослід ники з різ них пози цій 
оці ню ють вплив тра ди цій них і нових тех но ло гій, на базі яких у наш 
час особ ливо бурх ливо роз ви ва ється інфор ма ційна діяль ність. Постає 
оче вид ним, що лише після утве р дження елект ро нних тех но ло гій для 
всіх видів корис ту ва чів як тех но ло гій звич них, робо чих, а не рід кіс них 
нови нок, після прак тич ного визна чення місця тра ди цій них форм біб ліо-
теч ного обслу го ву вання в роз витку загаль ного інфор ма цій ного про цесу 
можна оста точно вста но вити погляди щодо сус піль ного при зна чення 
онов ле них біб ліо теч них уста нов. При цьому «о циф ру ван ня» доку мен-
таль них фон дів біб лі о тек не озна чає, що вони пере ста нуть існу вати 
як фізичні оди ниці, але ство рення елект ро нних фон дів дасть змогу 
вирі шити чис ленні про блеми, що сто ять перед сучас ними біб лі о те ками, 
такі як роз мі щення доку мен тів, забез пе чення їх збе ре ження, орга ні за ція 
віль ного доступу до них [6].
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Можна зро бити висно вок, що упо ряд ко ва ною фор мою утве р дження 
елект ро нних тех но ло гій у біб ліо теч ній сфері стали елект ро нні біб лі-
о теки, які є, як пра вило, струк тур ними скла до вими вели ких біб ліо теч них 
уста нов. Однак слід заува жити, що, незва жа ючи на вже напра цьо ва ний 
пев ний досвід у роботі цих біб лі о тек, як за кор до ном, так і в Укра їні, 
погляди на їх сут ність у різ них дослід ни ків зали ша ються різ ними. Так, 
за тве р джен ням одних дослід ни ків, це струк тури, які над ають від по-
відні мож ли вості для керу вання ресур сами за допо мо гою ком п’ю тера, 
при цьому пра ців ни кам зали ша ється бути в ролі посе ред ни ків в елект-
ро нній вза є мо дії; це набір елект ро нних ресур сів і супут ніх тех ніч них 
мож ли вос тей для ство рення, пошуку й вико рис тання інфор ма ції; це база 
даних, яка вмі щує циф рові інфор ма ційні об’єкти в різ них фор мах і надає 
без по се ред ній доступ корис ту ва чам; це скла дові сис теми інфор ма ції, які 
допо ма га ють задо воль няти інфор ма ційні потреби сучас них корис ту ва чів, 
над авати інфор ма ційні послуги, орга ні зо ву вати інфор ма цію у зруч ній для 
корис ту вача формі, керу вати міс це зна хо джен ням інфор ма ції тощо [7, 8]. 

Біль шість тео ре тич них напра цю вань і уза галь нення прак тич ного 
досвіду з цього напряму можна поба чити на при кладі елект ро нної біб лі-
о теки НБУВ, де сьо го дні демон стру ють праг нення орга ні за то рів елект-
ро нних біб лі о тек ство рити яко мога кращі умови для роботи біб лі о теки, 
або ж ство рю ють широкі мож ли вості для орга ні за ції дис тан цій ної роботи 
корис ту ва чів з елект ро нними біб ліо теч ними фон дами, при цьому перед-
ба ча ючи за замов ни ком іні ці а тиву в цьому виді вза є мо від но син. Однак 
слід заува жити, що сьо го дні, при збігу двох гло баль них точок зору, 
що вима га ють транс фор ма ції в усіх сфе рах сус піль ного жит тя, – про цесу 
пере ходу до інфор ма цій ного сус піль ства й рин ко вих пере тво рень у нашій 
кра їні – таку пози цію можна вва жати неви прав дано інертною.

Ра зом з тим, під час роз гляду про це сів удо ско на лення якості інфор-
ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання дис тант них корис ту ва чів біб лі-
о тек, беручи до уваги тен ден ції роз витку сучас ного сус піль ства, можна 
впев нено про гно зу вати зрос та юче зна чення сис теми біб ліо теч них інфор-
ма цій них кому ні ка цій у загаль ній сис темі сучас них соці аль них кому ні-
ка цій. Від по відно до цих тен ден цій набу ва ти муть роз витку й соці альні 
інфор ма ційні кому ні ка ції в сучас ному укра ї нсь кому сус піль стві. Отже, 
цей про цес в Укра їні роз ви ва ти меться насам пе ред у двох основ них 
напрямах:

– створення належ них умов для під ви щення якості та інтен сив ності 
цир ку ля ції інфор ма ції в уже дію чих каналах;

– побудова зв’язку з постій ним усклад нен ням струк тури сус піль ства, 
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мно жен ням, удо ско на лен ням наяв них кана лів у про цесі орга ні за ції 
доступу до інфор ма ції корис ту ва чів для обслу го ву вання нових соці аль них 
струк тур, що ство рю ються під час сус піль ної еволюції.

У свою чергу, ці сус пільні тен ден ції обу мов ле ні:
– зростанням важ ли вості пере дачі, без істот них втрат, досто вір ної 

сус піль ної інфор ма ції і від сут ністю нега тив ного впливу тех но ло гіч них 
пере шкод, що спо тво рю ють цю інфор ма цію;

– необхідністю наяв ності стій ких та інтен сив них інфор ма цій них 
обмі нів між соці аль ними струк ту рами, у тому числі тери то рі ально роз ді-
ле них знач ними від ста нями, що і стає в подаль шому осно вою для фор му-
вання гло баль ного інфор ма цій ного простору;

– необхідністю забез пе чення зво рот ного зв’язку з центрами нако пи-
чення інфор ма ції і струк ту рами, пов’я за ними з її вироб ницт вом, з метою 
задо во лення сус піль них потреб у постій ному роз ши ренні доступу 
до наяв них зна чу щих обся гів інфор ма ції, пов’я за них з роз вит ком або 
усклад нен ням соці аль ної струк тури в про цесі її постій ного роз витку 
[9, с. 279].

По тре бує вирі шення й про блема з ефек тив ного вико рис тання інфор-
ма цій них ресур сів, нако пи че них під час роз витку сус піль ства, що збе рі-
га ються в біб ліо теч них та інших уста но вах, у тому числі на сучас них 
елект ро нних носіях.

Оче видно, що вве дення в обіг цієї інфор ма ції є при нци пово важ ли вим 
для сус піль ства, оскільки це забез пе чу ва тиме стійку спад ко єм ність нау ко-
вих, мораль них та куль тур них тра ди цій роз витку сус піль ства в умо вах 
акти ві за ції сві то вих гло баль них про це сів. Пере осмис лення сьо го дні 
ролі сис теми біб ліо теч них уста нов, які забез пе чу ють жит тє здат ність 
і роз ви ток сус піль ства в умо вах сучас ності, над асть пев них під став для 
вирі шення цієї про блеми, дасть змогу визна чити важ ливі скла дові цих 
уста нов у сис темі сучас них інфор ма цій них кому ні ка цій.

Отже, сьо го дні, в умо вах нарос тання кризи керу вання інфор ма цій ними 
про це сами, дедалі більше при вер та ється увага саме до про блеми вдос ко-
на лення кана лів інфор му вання та орга ні за ції ефек тив ної цир ку ля ції 
інфор ма ції в сучас ному сус піль стві, у тому числі шля хом при ско рення 
вироб ництва інфор ма ції.

Та кож необ хідно зазна чити, що дедалі біль шої акту аль ності набу ває 
фак тор зрос тання важ ли вості соці аль них кому ні ка цій, пов’я за ний 
насам пе ред із поши рен ням одно тип ності, а далі й спіль но сті завдань, 
що вирі шу ються в сучас ному сус піль стві. Таким чином, доціль ність інфор-
ма цій них обмі нів дедалі час тіше обґрун то вує раці о наль ність вирі шення 
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акту аль них сус піль них про блем, зок рема, на три ва лих від ста нях або 
в масш табі всієї циві лі за ції.

Та кож в умо вах сьо го дення дедалі більш акту аль ним постає 
питання з удо ско на лення сис теми навчання і про фе сій ної пере під го-
товки пра це здат ного насе лення, необ хід ності постій ного під ви щення 
їхньої ква лі фі ка ції. Це обу мов лює забез пе чення належ ного доступу 
до знань для дедалі біль шої кіль кості корис ту ва чів, які, у першу чергу, 
забез пе чу ють навчаль ний про цес. Тут при ємно зазна чити, що з цього 
напряму най більш успішно акти ві зу ються сучасні біб ліо течні уста нови. 
Зрос тає їх вплив у сус піль стві і, від по відно, поглиб лю ється осмис лення 
змісту масо вих кому ні ка цій як інстру менту соці о куль тур ної вза є мо дії 
в масш та бах сус піль ства. Через цир ку ля цію в соці умі знань, цін нос тей, 
норм, соці аль них сен сів, вирі ше них у зна ко вій формі, ними сим во лічно 
охоп лю ється складна струк тура соці аль ного прос тору, доступ ного для 
сприй мання масо вою, нор ма тив ною, інди ві ду аль ною сві до містю [10, 
с. 25].

Як пока зує роз ви ток інфор ма цій них про це сів, що від бу вався напри кінці 
мину лого сто ліття, інфор ма ційна діяль ність у різ них сфе рах обу мов лю-
ється фор му ван ням спе ци фіч них особ ли вос тей щодо їх функ ці о ну вання. 
Ці особ ли вості роз різ ня ються спе ци фі кою під го товки інфор ма цій них 
ресур сів (спе ці альні та для загаль ного вико рис тан ня), в орга ні за ції 
від по відно до постав ле них завдань щодо кана лів пере да вання інфор-
ма ції (у формі дру ко ва них видань, з вико рис тан ням тех ніч них мож ли-
вос тей тощо), у забез пе ченні меха ніз мів вза єм ного обміну інфор ма цією, 
про ве денні ком пе тент ної оцінки ефек тив ності пере да вання інфор ма-
цій них ресур сів (без по се редні кон такти із замов ни ком, резуль тати соці о-
ло гіч них дослі джень тощо). Усе це набу ває ста лості пев них спе ци фіч них 
само стій них рис. Таким чином, в умо вах сучас ного світу інфор ма ційні 
потоки управ лінсь кої сфери вже сприй ма ються як від носно само стійні 
масиви нау ко вої або полі тич ної інфор ма ції, знач ною своєю час ти ною 
інтег ру ю чись у сис тему засо бів масо вої кому ні ка ції тощо.

Оче видно, що наяв ність чіт кого соці аль ного запиту для фор му вання 
будь-якої тема тич ної інфор ма ції постає важ ли вим чин ни ком у пере бу дові 
й роз витку діяль ності біб ліо теч них уста нов, що надає їм біль ших мож ли-
вос тей для роз криття від по від них фон дів корис ту ва чам й ефек тив ного 
вико рис тання інфор ма цій них ресурсів.

На сьо го дні, з роз ши рен ням мож ли вос тей для про ду ку вання нової 
інфор ма ції, об’єк том при скіп ли вої уваги поста ють меха нізми, необ хідні 
для якіс ного забез пе чення цими ресур сами всієї струк тури сус піль ства. 
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Тут, насам пе ред, усві дом лю ється зрос та юча роль вико рис тання інфор ма-
цій них ресур сів у житті сучас ної людини.

Не від’єм ною скла до вою сучас них інфор ма цій них ресур сів стало 
уяв лення про інфор ма ційні кому ні ка ції, які:

– мають вироб ни чий базис і зале жать від рівня роз витку від по від них 
про дук тив них сил;

– мають на меті об’єд нання всіх видів діяль ності, необ хід них для 
існу вання сус пільства, орга ні за ції цілесп ря мо ва ної коор ди на ції роботи 
наяв них соці аль них струк тур, окре мих чле нів сус піль ства, забез пе чення 
вза єм ного обміну резуль та тами мате рі аль ного й духов ного вироб ницт ва;

– містять у собі уні вер сальну схему соці аль них інфор ма цій них кому ні-
ка цій, де кожен її суб’єкт може вміщувати в себе окрему людину, групу 
людей аж до сус піль ства в цілому. Тобто в соці аль них інфор ма цій них 
кому ні ка ціях об’єк том постає соці альна інфор ма ція, що функ ці о нує 
в сус піль ст ві;

– мають тех нічні та інші при строї для пере да вання соці аль ної інфор-
ма ції в кому ні ка ціях, що забез пе чу ють доставку інфор ма ції на тих 
чи інших носіях;

– мають наявну прак тику щодо форм пере дачі соці аль ної інфор-
ма ції (за допо мо гою елект ро нних засо бів, дру ко ва них видань, нау ко вих 
тво рів сим во ліки, народ ної твор чості тощо).

У сучас ному укра ї нсь кому сус піль стві існує уста лене інфор ма ційне 
забез пе чення на загаль но дер жав ному, регі о наль ному й міс це вому рів нях. 
Під тве р джен ням цьому є наявна нала го джена інфор ма ційна вер ти каль 
централь них орга нів дер жав ної влади з облас ними, місь кими, район ними 
держ ад мі ніст ра ці ями, інфор ма ційні зв’язки між іншими гро мадсь кими 
й полі тич ними утво рен нями на місцях.

Та ким чином, інфор ма ція, що пере бу ває в кому ні ка ціях, пови нна 
повністю від по ві дати сучас ним запи там, бути досто вір ною, своє час ною 
та акту аль ною. Але при засто су ванні пошу ко вих сис тем неви со кої якості, 
напри клад ком п’ю тер них, до кому ні ка ції може так само випад ково 
потра пити недо сто вірна інфор ма ція повністю, част ково недо сто вірна 
або хибна. Ця інфор ма ція може бути резуль та том реа лі за ції цілого ряду 
при чин й уста но вок, що при зво дять до неякіс ного про ду ку вання нової 
інфор ма ції, або ж бути резуль та том навмис ної дез ін фор ма ції, яка в умо вах 
роз витку інфор ма цій них елект ро нних тех но ло гій може існу вати у вигляді 
бага то хо до вих ком бі на цій, від омих під назвою інфор ма цій них воєн.

Так само, через наяв ність недо лі ків у пошу ко вих сис те мах, до со-
ці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій потрап ляє чимало над лишко вої, 
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зай вої інфор ма ції. Така інфор ма ція усклад нює вико рис тання досто вір них 
інфор ма цій них ресур сів і стає шкід ли вою.

Ви рі шення всіх цих про блем потребує об’єк тив ного зрос тання 
сус піль ної затре бу ва ності в діяль ності тра ди цій них біб ліо теч них 
уста нов (кни го збі рень) у сучасні інфор ма ційні та нау ково-ін фор ма ційні 
центри, які, з від по від ним тех ніч ним осна щен ням дедалі ширше вико рис-
то ву ються як дже рела напов нення сучас них інфор ма цій них кому ні ка цій 
сус піль ства якіс ною інфор ма цією, роз ви ва ють дис тантні форми роботи, 
ста ють актив ними суб’єк тами роз витку інфор ма цій ного ринку в Укра їн-
сь кій дер жаві. Це насам пе ред сприяє утво ренню реаль ної інфор ма цій ної 
основи для існу вання циві лі за ції, яка гаран тує ефек тивне вико рис тання 
змісту нової інфор ма ції в соці аль них кому ні ка ціях в умо вах швид ко-
плин них змін навко ли ш ньої дійс ності.

За вдяки біб ліо теч ним уста но вам, які існу ють як сучасні інфор ма ційні 
центри:

– визначаються від по відні спів від но шення між напов нен ням кому ні-
ка цій новою інфор ма цією, що своїм зміс том уза галь нює нові явища 
дійс ності, та інфор ма цією, напра цьо ва ною раніше, що може бути 
осно вою під  час опе ру вання новими ресур са ми;

– ефективніше вико рис то ву ва ти меться спе ці альна інфор ма ція. У цих 
умо вах біб ліо течні уста нови мають удо ско на лити форми інфор му вання 
потен цій них корис ту ва чів про наявні ресурси, зок рема, роз ви вати елект-
ро нні ката логи, на більш висо кому рівні нала го дити видання тема тич них 
рефе ра тив них мате рі а лів, орга ні зу вати власну інфор ма ційно-ана лі тичну 
й нау кову діяль ність, спря мо вану на роз криття фон дів тощо;

– створюються певні умови для орга ні за ції роботи з пер вин ними 
тема тич ними ресур сами з метою їх ефек тив ного засто су вання 
в прак тич ній діяль ності соці аль них струк тур сучас ного сус піль ства. 
Оче видно, що тут украй необ хідне нала го дження й під тримка широ кого 
спектра дис тант них зв’яз ків, у тому числі орі єн то ва них на три валу 
перс пек ти ву;

– може бути нала го джено про цес наці о наль ної само ви зна че ності 
духовно-цін ніс них пре ро га тив укра ї нсь кого сус піль ства в умо вах 
роз витку гло баль них процесів;

– ефективно вико рис то ву ючи наці о нальні інфор ма ційні ресурси, 
можна вдос ко на лю вати й сис тему наці о наль ної інфор ма цій ної без пеки 
[11, с. 284–285].

Об’єд нання інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек та інших інфор ма-
цій них струк тур, що сьо го дні стало тен ден цією, надає нові мож ли вості 
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для роз витку соці аль них струк тур сучас ного укра ї нсь кого сус піль ства, 
є осно вою для вдос ко на лення тех но ло гій інфор ма цій ного вироб ництва 
та сприяє про дук тив ному спів ро біт ництву із зару біж жям. Тому голо вні 
біб лі о теки нашої кра їни, які одер жали ста тус наці о наль них, у цьому 
про цесі від ігра ють особ ливу роль і потре бу ють кон со лі да ції. Під їх керів-
ницт вом і на їхньому при кладі біб ліо течна сис тема Укра їни має набути 
рис ефек тив ного еле менту сучас них соці аль них інфор ма цій них кому ні-
ка цій. Як пози тив ний резуль тат, у цих біб лі о те ках най більш успішно 
роз ви ва ти меться про цес ово ло діння елект ро нними інфор ма цій ними 
тех но ло гі ями, удо ско на лю ва ти муться різні форми дис тант ного обслу го-
ву вання сучас них корис ту ва чів (вір ту альні біб лі о те ки) [12].

За про ва дження цих захо дів є невід’єм ною вимо гою сучас ності. 
Для цього, за тве р джен ням Р. Мотульського, біб лі о те кам необ хідно 
про во дити активну полі тику щодо роз ши рення спектра своїх послуг 
як у сфері інфор ма ції, так і у сфері дозвілля з над ан ням корис ту ва чам 
доступу до сучас них видів доку мен тів, при цьому активно роз ши рю ючи 
сферу своїх послуг, уко рі ню ва тись в інфор ма цій ному біз несі, залу ча ючи, 
таким чином, для свого роз витку фінан сові ресурси з комер цій ної сфери, 
кошти під при ємств і орга ні за цій та осо бисті кошти гро ма дян [13, с. 205].

Як пока зує досвід НБУВ, набу тий про тя гом остан ніх років в обслу-
го ву ванні сучас них корис ту ва чів, вико рис тання елект ро нних інфор ма-
цій них тех но ло гій постає основ ним ресур сом у задо во ленні їхніх запи тів, 
опти мі зу ючи таким чином важ ли вий напрям біб ліо теч ного обслу го ву-
вання чита чів, які отри му ють інфор ма цію насам пе ред через видання 
на папе ро вих носіях.

Отже, на сьо го дні вже можна стве р джу вати, що запро ва дження 
новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій у НБУВ пока зує свою ефек тив ність 
і зна чу щість, незва жа ючи на наявні орга ні за ційно-пра вові та мате рі-
ально-тех нічні проблеми.
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